

政协桐城市委员会

社情民意

2026年第 1期

桐城市政协办公室
桐城市政协调研室 编印

2026年 1月 23日

【目录】

- 关于借力快递网络拓展桐城文旅宣传新渠道的建议
- 关于探索桐城职业教育资源发展壮大的建议
- 关于进一步加大松材线虫病防治力度的建议

微建议

- 关于延长职工健身运动中心开放时间并开发多元化公益运动项目的意见建议
- 关于构建特殊群体关爱长效机制的建议

关于借力快递网络拓展桐城文旅宣传新渠道的建议

据范岗镇政协工作联络组反映：近年来，电商经济的蓬勃发展，使得快递包裹已成为商家连接客户供需、传递信息的重要媒介。快递包裹流通范围广、触达人群精准，为城市形象宣传提供了一个成本低廉、效果直接的“移动广告位”。能有效提升“文都桐城”的知名度和美誉度，为我市文旅产业发展注入新动能，建议拓展重新宣传思路，将快递包装作为城市宣传的新载体，实现文旅推广的精准投送与广泛渗透。

为此建议：

一是广泛设计“文都印记”包装，赋予包裹主题文化内涵。建议由市文旅体局牵头，联合邮政及快递企业，共同设计推出一系列富含桐城特色元素的快递包装，深度融合地方文化标识，例如：以“六尺巷”的谦和礼让精神为主题，辅以桐城派古文大家的经典名句篆刻；或将孔城老街的古韵风貌、嬉子湖的潋滟水色、文庙的庄重典雅等景观作为视觉主元素。在快递封装胶带、封装贴纸等细节处，可印制“千年文脉·书香桐城欢迎您”或“走遍天下路·难忘文都情”等宣传标语，使每一个从桐城发出的包裹，都成为一枚流动的“城市文化名片”，在潜移默化中完成对收件人的形象植入。

二是指导本土商企广泛应用，形成规模宣传效应。研究制定激励政策，针对本地活跃的电商企业、特色产品商户（如张大娘、麻山大姑、桐城小花茶叶、青草香大米、丰糕等农特产品商家）。比如，商家主动采用并推广“文都印记”主题快递包装的，给予一定的扶持或在其宣传推广上提供支持。同时，鼓励本地快递企业与重点商家建立战略合作，优先向其提供并推荐使用定制化包装材料，从源头上扩大特色包装的出货量与覆盖范围，让桐城特产与城市形象一同“打包”寄往全国各地。

三是聚焦对外寄递环节，实现精准对外宣传。1打造“城市形象寄递窗口”：在本地电商产业园、特产商户集中区、大型寄件网点等重点区域，设立“文都桐城”主题寄递服务点，在此统一推广和使用特色包装，能从源头确保城市形象被带往全国各地，直接触达潜在游客。2激活“寄件人”的宣传主动性：当本地居民或商家给外地的亲友、客户寄送特产时，推出“使用文创包装，为您的礼物加分”等营销活动，精美的文创包装能提升礼物的附加值和情感温度，从而鼓励寄件人主动选择特色包装，成为桐城文化的自觉传播者。3赋能末端派送，促成“二次传播”：可与快递公司合作，在培训派送员在递送时进行简单提示，如：“您有一个来自文都桐城的精美包裹”，从而强化收件人对桐城的品牌印象，激发其好奇与向往。

关于探索桐城职业教育资源发展壮大的建议

据市政协委员章文斌反映：当前，我市拥有四所中等职业学校及一所桐城师范高等专科学校。随着国家高中阶段教育的逐步普及和未来学龄人口下降趋势的显现，我市中职学校将不可避免地面临生源缩减、资源闲置与发展受限的严峻挑战。与此同时，我市产业转型升级正处在关键时期，对数控加工、电子电工、新能源、绿色包装等领域的高素质技术技能人才需求日益迫切。面对这一形势，现有的中职教育资源相对分散，办学层次与产业升级需求存在落差。而桐城师范高等专科学校作为我市唯一的高等院校，具备师资、管理及部分学科基础优势，但其专业结构相对单一，服务地方产业发展的能力有待拓展，职业教育资源优化重组迫在眉睫。

为此建议：

一是推动中职资源整合。建议主管部门牵头，深入研究将四所中职学校进行实质性合并的可行性方案。通过整合集聚优势资源，淘汰落后专业，形成 1-2家定位清晰、特色鲜明、实力更强的职业教育主体，从根本上提升办学效益和抗风险能力。

二是依托高专共建高职。全力支持整合后的职教实体与桐

城师专进行深度合作。鼓励双方依托师专的高教平台，联合申办和设置一批紧密对接我市主导产业的高职专业，重点发展上述工科领域，快速提升职业教育人才培养层次，实现“1+1>2”的共赢效果。

三是深化产教融合机制。在专业设置、课程开发、实训基地建设、师资培养等方面，紧密对接本地企业需求，推动形成“校、企、政”多方联动的协同育人模式，确保培养的人才能精准服务全市经济发展。

关于进一步加大松材线虫病防治 力度的建议

据孔城镇政协工作联络组反映：松材线虫病作为破坏性极强的林业检疫性有害生物，严重威胁我市森林资源安全与生态平衡。近年来，我市高度重视防治工作，有效遏制了疫情扩散蔓延势头，取得阶段性成效，但仍存在薄弱环节。一是长效投入机制不够健全。防治经费保障与疫点动态除治、新技术推广需求存在差距；二是科技防控水平有待提升。无人机巡查、卫星遥感监测等智慧手段应用不足，人工网格化监测存在盲区；三是宣传引导深度不足。部分群众对疫木危害认识不够，非法处置疫木、违规调运松木的风险隐患仍未完全消除；四是协同防控体系仍需完善。部门信息共享、联合执法的联动性有待加强，基层护林员、网格员的专业防治能力亟需提升。

为此建议：

一是强化责任落实与资金保障。持续将松材线虫病防治纳入林长制考核重点内容，细化各级林长及部门责任清单，形成“一级抓一级、全域抓落实”的责任链条。加大财政投入力度，设立防治专项资金，重点保障疫木除治、设备更新、技术研发等需求，建立经费投入与防治成效挂钩的动态调整机制。

二是提升科技防控与精准施策水平。推广应用林草生态网络感知系统，整合无人机巡查、卫星遥感等技术手段，构建“天空地”一体化监测网络，实现疫情早发现、早处置。严格落实“一树一策”“即死即清”要求，规范疫木采伐、除害处理流程，对山高坡陡区域采用钢丝网罩等合规处置方式，确保除治质量达标。扩大健康松树“打孔注药”保护范围，科学布设诱捕设备，精准降低虫口密度。

三是筑牢检疫监管与宣传防线。深化“产地+调运”双线检疫，严格执行松材线虫寄主植物调运管制规定，加大对涉木企业、物流站点的常态化检查力度，严厉打击非法调运、处置疫木行为。加大宣传力度，普及防治法律法规和技术知识，引导群众主动参与监督，营造“全民防治、共治共享”的良好氛围。

四是健全协同机制与能力建设。完善“林长+检察长+部门”协作机制，强化信息共享与联合执法，形成监管合力。建立常态化培训机制，定期对基层林管员、护林员开展防治技术和检疫知识培训，提升专业履职能。引入第三方技术服务机构，为疫情监测、防治方案制定、成效评估提供专业支撑，推动防治工作规范化、科学化发展。

微建议

1.关于延长职工健身运动中心开放时间并开发多元化公益运动项目的意见建议。市总工会工人文化宫二楼职工健身运动中心已运营，场馆多样，收费价格低，适合职工享受运动带来的畅快与放松。但是其开放时间是上午 8:30-11:30；下午 2:30-5:30,和职工上班时间重叠度高，双休日也没有额外延长。为此建议，延长开放时间并开发多元化公益运动项目。具体如下：1.以职工需求为导向，将服务时间延长至晚八点或九点，让职工尽情释放工作疲惫与压力，真正实现服务“零死角”。2.联合市场化培训机构，推出多元化公益运动项目，提升服务质效，覆盖不同年龄段、不同需求的职工群体。（吕亭镇政协工作联络组）

2.关于构建特殊群体关爱长效机制的建议。最近关注到我市已启动“寒冬送温暖”专项救助行动，提供对流浪乞讨人员、独居老人、困难残疾人等特殊群体的关爱服务并收效甚好。但要实现从“一时暖”到“时时暖”还有大量空间。为此建议，要构建特殊群体关爱长效机制。一是收集受助人员信息，对其中有劳动能力人员提供技能培训、就业岗位信息等支持，从源头上减少反复流浪乞讨现象。二是鼓励引导社会组织设立“爱心驿站”，为临时遇困人员提供饮水、热饭、应急药品和临时休息等常态化便民服务。三是由民政部门牵头，整合社工、志愿者、公益慈善资源，建立共享联动机制，为特殊群体提供多层次、个性化综合服务。（市政协委员 唐春芳）